
1 Brojevni sistemi

1. Neka je B prirodan broj ve�i od 1.

a) Dokazati da za svaki prirodan broj n postoji c0, c1, ..., ck ∈ {0, 1, 2, ..., B − 1} takvi
da va�i:

n = ck ·Bk + ck−1 ·Bk−1 + ...+ c1 ·B + c0.

Pod uslovom:

- ck 6= 0

dokazati da su broj k i brojevi c0, c1, ..., ck jedinstveni.

b) Dokazati da za svaki pozitivan realan broj x postoji k ≥ 0 i niz ck, ck−1, ..., c1, c0, c−1, c−2, ... ∈
{0, 1, 2, ..., B − 1} tako da va�i:

x = ck ·Bk + ...+ c1 ·B + c0 + c−1 ·
1

B
+ c−2 ·

1

B2
+ ... =

−∞∑
i=k

ci ·Bi =
∞∑
i=0

ck−i ·Bk−i.

Pod slede�im uslovima:

- ako je k > 0 tada ck 6= 0;

- Ne postoji indeks nakon kog je niz c−1, c−2, c−3, ... jednak konstantnom nizu
B − 1, B − 1, B − 1,...;

dokazati da su k kao i ceo niz (ci)i≤k jedinstveni.

2. Zapisati broj 1010011(2) u bazi 10, kao i broj 1211(10) u bazi 3.

3. Iz segmenta [0, 1] izbaqeni su svi brojevi koji imaju cifru 1 u svom ternarnom
zapisu. Nacrtati skup koji qine preostali brojevi.

4. Prirodan broj n se u bazi sa osnovom 10 zapisuje kao abcd, a u bazi sa osnovom
7 kao dcba. Koji je to broj?

5. Da li je mogu�e odabrati 2016 nenegativnih celih brojeva maǌih od 100.000
takvih da nikoja tri odabrana broja ne qine aritmetiqku progresiju?

6. Neka je n ∈ N. Koliko polinoma P (x) sa koeficijentima iz skupa {0, 1, 2, 3} ima
osobinu: P (2) = n?

Zadaci za doma�i:

7. Brojevi 1,2,...,2016 zapisani su u sistemu sa osnovom 3. Koliko je palindroma
dobijeno?

8. Alisa je zamislila polinom P (x) sa koeficijentima iz skupa N0. Bob zna
da su koeficijenti iz N0, ali mu nije poznat ni stepen polinoma ni bilo koji
ǌegov koeficijent. Bob mo�e postaviti Alisi pitaǌe: koliko je P (a) za bilo koji
kompleksan broj a, na xta mu Alisa odgovara istinito. Da li je uvek mogu�e da Bob
na ovaj naqin odgonetne koji je polinom Alisa zamislila, i koliko najmaǌe pitaǌa
Bob mora da postavi da bi otkrio o kom polinomu je req, onda kada je mogu�e?


